



Extinderea UE – pârghie pentru aprofundarea integrării europene

Conferința anuală a IER – format online

12 decembrie 2023

CONTEXT

Evoluțiile geopolitice din ultimii ani au readus pe agenda publică subiectul extinderii Uniunii Europene (UE), fiind înregistrat un progres semnificativ în contextul agresiunii militare ruse ilegale și neprovocate asupra Ucrainei. De-a lungul timpului, integrarea de noi state europene a reprezentat forța motrice pentru stabilitatea, pacea, securitatea și prosperitatea pe termen lung, pe continentul european. Totodată, creșterea numărului de state membre a contribuit la consolidarea valorilor democratice la nivel comunitar, la reducerea disparităților dintre țări, respectiv la promovarea democrației.

Continuarea procesului de extindere a UE reprezintă o investiție geostrategică într-o Europă puternică și unită, contribuind totodată la aprofundarea integrării europene. Prin oferirea unor perspective ferme statelor care doresc să facă parte din UE, este transmis un semnal pozitiv privind recunoașterea eforturilor depuse în vederea îndeplinirii reformelor necesare.

Astfel, Declarația de la Granada din octombrie 2023, subliniază că „țările care aspiră să devină membre trebuie să își intensifice eforturile de reformă, în special în domeniul statului de drept, în conformitate cu natura bazată pe merit a procesului de aderare și cu asistența UE”. Concomitent este specificat că „Uniunea trebuie să întreprindă lucrările pregătitoare interne” pentru aprofundarea integrării europene în contextul extinderii.

În continuare, este de salutat recomandarea Comisiei Europene, din luna noiembrie 2023, de a începe negocierile de aderare cu Ucraina și Republica Moldova, respectiv de a acorda statutul de țară candidată Georgiei. De asemenea, este de apreciat propunerea Comisiei de a deschide negocierile de aderare cu Bosnia și Herțegovina după atingerea gradului necesar de respectare a criteriilor.

Prin urmare, decizia de aderare la UE este una strategică, iar procesul de adâncire a integrării pentru statele membre, prezente și viitoare, este caracterizat de numeroase evoluții dinamice.

TEME ABORDATE:

- Perspectivele europene ale statelor din vecinătatea estică a Uniunii Europene;
- Rolul României în susținerea perspectivei europene a statelor din Balcanii de Vest;
- Rolul mecanismelor regionale de cooperare în adâncirea integrării Europene;
- Tendințe economice care pot influența extinderea, respectiv aprofundarea integrării Europene.



AGENDĂ

10:00 - 10:05 *Cuvânt de bun venit*

Oana-Mihaela Mocanu, director general, Institutul European din România

10:05 - 10:40 *Alocuțiuni*

Mihaela - Silvia Blăjan, director Afaceri Instituționale și Relații Externe, Departamentul Uniunea Europeană, Ministerul Afacerilor Externe

Alina Bârgăoanu, prof. univ. dr., Școala Națională de Studii Politice și Administrative, București, președinte al Consiliului de Administrație, Institutul European din România

Leonard Orban, fost comisar european, fost negociator șef pentru aderarea României la UE, membru al Consiliului de Administrație, Institutul European din România

10:40 - 11:30 *Extinderea UE - pârgie pentru aprofundarea integrării europene*

Intervenții

Angela Grămadă, analist, președinte Asociația Experți pentru Securitate și Afaceri Globale

Radu-Vladimir Răuță, cofondator, dMonitor, drd., Școala Națională de Studii Politice și Administrative

Octavian Dragomir Jora, prof.univ.dr. Facultatea de Relații Economice Internaționale, Academia de Studii Economice

Daniela Staicu, cadru didactic asociat dr., Academia de Studii Economice, București, Facultatea de Administrare a Afacerilor cu predare în limbi străine

11:30 - 12:00 *Întrebări și răspunsuri*

Moderator: Eliza Vaș, șef serviciu Studii Europene, Institutul European din România